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СеМаНТИЧНа ХараКТерИСТИКа аВТОрСьКИХ ЛеКСИЧНИХ 
НОВОТВОрІВ ЄВГеНа МаЛаНЮКа Та ЮрІЯ КЛеНа

У статті проаналізовані авторські лексичні новотвори Євгена Мала-
нюка та Юрія Клена. Описано семантичні особливості інновацій. Виявлено 
частиномовну приналежність новотворів, а також індивідуальні колірні 
вподобання поетів. 

Ключові слова: авторський лексичний новотвір, семантика, інновація, 
поетичне мовлення, лексико-семантична група.

The article deals with the analysis of author lexical neologisms in the poetry 
by Evhen Malanyuk and Yurii Klen. Semantic characteristics of innovations are 
described. Part of speech division of new formations of writers is carried out and 
individual colour preferences of poet sis characterised.

Key words: author’s lexical neologism, semantics, innovation, poetic speech, 
lexical and semantic group.

Поетичне мовлення, як відомо, є невичерпним джерелом появи різнома-
нітних мовних інновацій, зокрема лексичних новотворів (АЛН), які допома-
гають відтворити особливості індивідуально-авторського світовідчуття. 

До сміливих експериментаторів у галузі створення нових поетичних обра-
зів, пошуку нової ритміки віршованих текстів, а також у царині оказіональної 
лексичної номінації належать Є. Маланюк та Ю. Клен. 

Нами був здійснений опис одиниць оказіональної номінації Є. Маланюка 
та Ю. Клена у семантичному аспекті. 

Мета статті полягає в аналізі семантичних особливостей авторських лек-
сичних новотворів Євгена Маланюка та Юрія Клена.

У творчому доробку Є. Маланюка виявлено найбільше індивідуально-ав-
торських прикметників − ~56,5%. Серед проаналізованих новотворів вио-
кремлено такі групи: 1) назви колірних ознак: мертво-білий, зелено-золотий, 
смертельно-білий; 2) зовнішні особливості істот: короткочолий, низькочолий, 
кососкулий; 3) з нумеративним компонентом: трисвітлий, тисячостопий;  
4) особливості емоційного стану, відчуттів: трусливо-лютий, жалісно-убо-
гий; 5) особливості фізичного та фізіологічного стану: смертно-сонний, ка-
мінно-мертвий, беззахисно-зомлілий; 6) смакові особливості: пекучо-гіркавий, 
палючо-гострий; 7) темпоральна характеристика: правкраїнський, скитсько-
еллінський, давній-недавній.

© Білецька Ольга, 2016
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У новотворі-композиті тисячостопий перша частина виражена кількісним 
числівником тисяча, що образно підсилює значення кількості, тобто багато: 
…Із чорних хмар нестримно суне й суне / Тисячостопий тупіт орд Батия… 
[6, с. 245].

За допомогою поєднання лексем камінний та мертвий (особливості фізич-
ного та фізіологічного стану), Є. Маланюку вдається створити оригінальний 
епітет камінно-мертвий: Та ж камінно-мертва душа, / те ж безлюбе і чорне 
серце [4, с. 55]. 

У поетичному словнику Євгена Маланюка індивідуально-авторські імен-
ники становлять ~27% від загальної кількості АЛН. Серед новотворів такого 
типу виділяються наступні лексико-семантичні групи: 1) назви осіб: актор-
плебей, відьма-сотниківна, тюхтій-хохол, простачок-господар; 2) назви при-
родних явищ та стихій: вітер-буревій, хмара-велетень, хижак-вітер; 3) на-
зви засобів пересування та їх частин: бронпотяг, щогловець, двощогловець; 4) 
назви інтелектуальних станів: вундеркіндство, умоблуддя; 5) назви місяців: 
липень-червенець; 6) назви стану: дрімота-півдрімота, безрада, незахвильо-
ваність; 7) назви мовно-літературних понять: жарт-одноактівка, віршоклеп; 
8) власні назви: АнтиМарія, Діва-Обида, Мати-Земля.

Надзвичайною образністю наповнені новотвори вітер-буревій, вітер-ду-
дар, вітер-суховій. Автор використовує ці інновації для того, щоб зосередити 
увагу на тому, що вітер – це сила, рух, зміни: Ще тиша – тепла від подій / І 
на непімщених просторах гуляє вітер-буревій [3, с. 37]. 

Глибиною змісту відзначається новотвір Мати-Земля. Автор поєднує ці 
два слова для того, щоб уточнити значення землі та показати її вагу в житті 
людини: Що ця хата, цей шлях і цей обрій – це Мати-Земля [3, с. 122].

Серед новотворів-прислівників зафіксовано лише двадцять чотири одини-
ці, що становить 8,5% від загальної кількості АЛН: 1) характеризуть дію або 
іншу ознаку з боку якості: привабно-темно, богоданно, електрично, жерт-
венно, сонценосно; 2) характеризують писихічний чи фізичний стан: благо-
датно-просто, ніжно-лагідно, повільно-невблаганно, спрагнено-радо.

Новотвір безвороття-віддано автор вживає для позначення ознаки: Ти ж 
сам відкинув руку, що тяглася / До тебе так безвороття-відданно [3, с. 213]. 

Особлива експресивність притаманна новотворам для позначення психо-
логічного стану: ніжно-лагідно (І звали це музично-струнно / і ніжно-лагід-
но: монізм) [3, с. 230], спрагнено-радо (П’ю життя моє спрагнено-радо…)  
[4, с. 55].

У поетичному словнику Є. Маланюка було виявлено лише дванадцять 
індивідуально-авторських дієслова ~4%. Це свідчить про те, що поет мало 
працював у царині дієслівної номінації: глибиніти, звуглюватись, крилити, 
перекрочити, плескати-битися, випрозорювати, розропитися.

Значення наведених інновацій розкривається в контексті: крилити (Ще 
крилимо в майбутнє гострий зір) [3, с. 71]; розропитися (…І радістю про-
сякне зрада, / І сонцем розропиться муть) [4, с. 58].
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У поетичному словнику Є. Маланюка зафіксовано сім новотворів-дієприк-
метників (~3,5%), які відносимо до однієї групи – семантика стану: заколосе-
ний, знекрилений, обезвладнений, опанцерований, перекрочений.

У творчості Ю. Клена найпродуктивнішим є клас оказіоналізмів-іменни-
ків – ~46%. Серед новотворів виділяють наступні лексико-семантичні групи:  
1) назви осіб: гестапівець-жартун, горолаз, дикун-маляр, чарівник-пан; 2) на-
зви космічних явищ: місяць-білоріг; 3) назви природних і стихійних явищ: 
вітер-буревій, вітер-завірюха, вітер-піддувало, похолод; 4) назви тварин, ко-
мах: велетень-кажан, свині-гуси, іскорка-бджола; 5) назви абстрактних по-
нять: вічниця, докінченність, невідкличність; 6) назви засобів пересування: 
владарка-машина, володарка-машина.

Оригінальною номінацією є індивідуально-авторська назва місяця (супут-
ника) місяць-білоріг (...крізь розчинені наостіж двері / світив нам місяць-бі-
лоріг) [ 2, с. 142].

У поетичному словнику Ю. Клена оказіональних прикметників налічуєть-
ся менше, ніж іменників, проте вони формують вагомий щодо кількості клас 
номінативних одиниць (~37%): 1) назви колірних ознак: білозоряний, пожов-
кло-золотий, ранкорожевий, смарагдово-золотистий; 2) особливості емоцій-
ного стану, відчуттів особи: бентежно-несміливий, радісно-чужий, пажер-
ливо-сумний, святочно-милий; 3) смакові особливості: гіркавий, кислявий; 
4) зовнішні особливості істот: смагляво-кучерявий, діравобокий; 5) зовнішні 
особливості неістот: безоднявий, гострокрилий, жаропломенистий.

Прикметник гострокрилий має досить прозору семантику, тобто той, у 
кого гострі крила: З-поза сірих гранітів, мов птах гострокрилий, / з туману 
випинаються хижі вітрила... [2, с. 141].

Серед усього різноманіття авторських новотворів, що досліджуються на-
лічується лиш десять прислівників (~4%). У галузі прислівникової номінації 
виокремлено такі групи новотворів: 1) характеризують дію або іншу ознаку 
з боку якості: голо-пусто, дрижко, по-несвітськи, смолисто; 2) характеризу-
ють психологічний та фізичний стан: млосно-ласкаво, моторошно-тихо. 

Новотвір голо-пусто вказує на ознаку якості: Там, де було все голо-пусто / 
і в жовтих розсипах піски, / біліли качани капусти [2, с. 138].

Серед усіх оказіональних дієслів (~11,5 %) у поетичному словнику Ю. Кле-
на можна умовно виділити ЛСГ одиниць зі значенням: гатити-гупати, гли-
биніти, плакати-скаржитися, ревіти-реготатися, сковородувати, та ін.

Частини новотвору ридати-плакати є синонімами. Таке поєднання слів 
підсилює значення, конкретизує його: ...ридають-плачуть Андромахи / по се-
лах і містах...[2, с. 151].

АЛН сковородувати – утворений від прізвища українського філософа та 
письменника Григорія Сковороди: Утрьох – ми нерозривне гроно. / Сковоро-
дуймо через яр! [2, с. 152].

В індивідуальному словотворі Є. Маланюка та Ю. Клена переважають оди-
ниці предметної та статично-ознакової номінації. Проте домінантним класом 
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у творчості Є. Маланюка є прикметники, а в доробку Ю. Клена – іменники. 
Незначною кількістю в словнику поетів представлені авторські дієслова та 
прислівники. 

Аналіз семантичних особливостей АЛН різних частиномовних класів дав 
можливість виокремити найбільш репрезентативні ЛСГ АЛН, із-поміж яких 
значне місце посідають кольоропозначення, назви осіб, назви природних 
явищ та стихій, назви космічних явищ. Такі АЛН поширені у творчості обох 
поетів. Проте, нами виявлено і ЛСГ, притаманні творчому доробку кожного 
з авторів. 

Виявлено індивідуальні колірні вподобання поетів: для Є. Маланюка ха-
рактерні АЛН із компонентом на позначення білого, багряного, зеленого, зо-
лотого та синього кольорів, Ю. Клена – білого, золотого, чорного.
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